
ESTADO DO CEARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE APUIARÉS 

Ata da 9° Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Apuiarés, do 2° Periodo Legislativo do Ano de 
2026, da 18° Legislatura. Mesa Diretora: Presidente - Denilson Freitas Aves. Vice-Presidente 
Manuel Freitas Sousa. 1° Secretário - Francisco José Mendes Lessa. 2" Secretária – Regina Teuma 
Uchoa Lessa. Aos 16 (dezesseis) dias do mês de abril do ano de 2026, às 09 horas, nas 
dependências da Sala de Sessões da Câmara Municipal de Apuiarés, realizou-se a 9 Sessão 
Ordinária deste Poder Legislativo, presidida pelo Vereador Denilson Freitas Alves e secretariado 
pelo Vereador Francisco José Mendes Lessa, 1° Secretário. Após a abertura dos trabalhos a 
secretaria efetuou a chamada e verificada a existência de quórum legal a Presidência solicitou que 
fosse efetuado a leitura da ata da sessão anterior que sendo colocada em discussão e votação a 
mesma foi aprovada por unanimidade. Com ressalva da Vereadora, quando falou no impacto 
financeiro disse que não cra para ser entregue ao executivo e sim para ser encaminhado junto com o 
projeto. Dando inicio à Hora do Expediente, a secretaria efetuou a leitura das seguintes matérias: 
Requerimento n° 012, 013 e 014/2026, de autoria do vereador Márcio Ralfe Alves Bezera. 
Requerimentos encaminhados para a ordem do dia. Projeto de Lei n° 010/2026, dispõe sobre as 
diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2027 e dá outras providências. De autoria da 
Chefe do Poder Executivo, com solicitação de urgência. O Presidente sugere a realização de uma 
extraordinária logo após a ordinária, para discussão e votação da referida matéria, o pedido é aceito 
por unanimidade entre os vereadores. Projeto de Lei n 005/2026, de autoria do vereador Márcio 
Ralfe Alves Bezerra, dispõe sobre a obrigatoriedade da divulgação da lista de espera de pacientes 
autistas que aguardam por consultas (discriminadas por especialidade) nos estabelecimentos da rede 
püblica de saúde do Município de Apuiarés. Projeto encaminhado para a comissão correspondente. 
Antes de facultar a palavra, o Presidente convida a Sra. Cecília Santos representando a Pastoral da 
Esperança para fazer uso da palavra na Tribuna, a mesma inicia sua fala e relata a ampliação da 
capela do cemitério e veio a esta casa pedir apoio aos vereadores, a mesma diz que já foi construído 
banheiro, caixa d'águae túmulos comunitário com ajuda da comunidade, diz que já falou como 
nosso pároco Padre Eugênio que dar todo apoio, diz também que falaram com a prefeita e que 
mesma se comprometeu em ajudá-los. Em seguida agradece em nome da Pastoral da Esperança ao 
Presidente desta casa e a todos os vereadores pelo espaço concedido. Antes de facultar a palavra, o 
presidente deixou suas condolências à família de Angela Maria Soares da Silva, para quem nậo 
conhece era a esposa do Messias Louro como é conhecido. Em seguida, o Senhor Presidente 
facultou a palavra aos senhores vereadores e senhoras vereadoras. O vereador Luzardo Almeida 
Teixeira usa a palavra cumprimenta todos presentes e quem nos assiste pelas redes sociais. O 
mesmo fala sobre a vinda das representantes da pastoral da esperança e diz que é uma causa de 
todos e espera que possam colaborar também, cobra um novo cemitério pois já tem requerimento, 
tinha um terreno mas não era apropriado, o cemitério São Sebastião não tem mais espaço, é uma 
situação que temos que ver o mais rápido. Em seguida traz algumas demandas do nosso município 
como da localidade de Grude, São Pedro e Salgado do Massapê sobre a questão de umas bombas 
com problemas, que foi até a secretaria de obras procurar providências onde ficou das 07h3Omin às 
09h esperando o secretário para lIhe atender, tentou resolver mais foi informado que somente o 
secretário resolveria esse problema, fala que fez um vídeo e postou, esse video foi enviado para um 
radialista st. João Paulo o qual não o conheçe onde o radialista falou que era a secretaria de saúde, 
o vereador Luzardo reafirma que nāo era a secretaria de saúde e sim a secretaria de agricultura e 

reforça que não tem nada a ver com a secretaria de saúde. O mesmo diz que está sendo cobrado 
também sobre o seguro safra e segundo soube que saiu a 2° remessa e Apuiarés ficou de fora, fala 
que seria bom que o secretário ou alguém da secretaria vinhesse aqui dar um esclarecimento para a 
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população. O vereador Antônio Flávio Fonseca de Almeida cumprimenta todos os presentes e quem 
nos assiste pelas redes sociais. O mesmo inicia sua fala registrando a presença das ministras da 
eucaristia da nossa paróquia, Dona Mariinha, Cecilia Santos e dona Sandra Suele, e fala que é muito 
importante essa ajuda na qual foi solicitada para poder dar continuidade nesse projeto maior. Fala 
também sobre as demandas que o vereador Luzardo trouxe a respeito dos motores das bombas que 
estão com problemas, pois as mesmas servem para as localidades de Salgado do Massapê, Grude e 
São Bernardo e com esse problema as comunidades ficam sem água. Falou também sobre uma 
caixa de esgoto na comunidade de Tabuleiro que está escorrendo água em frente a escola causando 
mal cheiro, diz que hoje ou amanhã văo fazer a manutenção das lâmpadas e pede que já aproveitem 
para resolver essa questão do boeiro também. Outra questão é sobre um curral que tem aqui na sede 
do município lá no final da Portela, o proprietário cria alguns animais e agora no periodo chuvoso 
fica cada vez pior para os moradores, o vereador Flávio quer saber quem pode resolver essa 
situação. O mesmo fala também sobre o seguro safra e espera que o secretário possa vir dar alguma 
explicação. O vereador Luzardo usa a palavra novamente e fala sobre essa questão do curral e diz 
que já existe um processo aberto contra o dono do curral, inclusive antes o gado dele era solto 
dentro do posto da cagece, o mesmo diz que está acompanhando e que até agora não foi tomada 
nenhuma providência, diz que falou com o secretário de agricultura e este disse que não pode fazer 
nada, o vereador disse que voltou ao ministério público a promotora está de férias e foi marcado 
uma nova data para tentar resolver o problema. Fala que na época foi enviado um oficio ao 
Edmundo, não foi tomada as providências e ele mandou o vereador procurar o ministério público, o 
mesmo procurou e agora mais ou menos uns 15 dias atrás o ministério público mandou um oficio 
para o secretário Edmundo resolver o problema inclusive multar o rapaz. Em seguida parabeniza a 
Secretaria de Educação na pessoa da secretária Vanuzia a qual nunca procurou para não ser bem 
atendido, parabeniza por conquistar o selo prata. A vereadora Regina Teuma Uchoa Lessa usa a 
palavra cumprimenta todos presentes e quem nos assiste pelas redes sociais. Inicia sua fala 
agradecendo a prefeita Ana Rufino pela conclusão de mais duas passagens molhadas que dão acesso 
a comunidade de Massapê e pela reforma e ampliação do posto de saúde de Massapê que foi um 
requerimento dessa vereadora. Em seguida relata um fato que aconteceu e a mesma esteve 
conversando com jovens estudantes da rede estadual que são beneficiados com o programa pé de 
meia, diz que esse incentivo tem despertado nos jovens o interesse de continuar estudando e 
conversando com os mesmos cada um expõe seus sonhos, esse programa é muito relevante para 
manter os sonhos desses jovens e ter uma profissão no futuro. Em seguida convida todos para o 
circo que está na comunidade de Massapê, e fala das dificuldades das pessoas que vivem assim, que 
não é fácl. Em seguida fala sobre as comunidades citadas em relação às bombas com problemas e 
diz que cada vereador deve cuidar da sua própria comunidade. O vereador Manuel Freitas Sousa 
cumprimenta todos os presentes e quem nos assiste pelas redes sociais. Em seguida registra a 
presença da ex- vereadora Cecília Santos, ex-vice -prefeita do nosso município Mariinha Flôr. Com 
a palavra deixa seus votos de pesar à família do sr. Messias de Umari e do Sr. Paulo lá do Salgado 
que estão sofrendo a perda de familiares. Em seguida diz que está recebendo muitas reclamações 
sobre a questão da iluminação pública em algumas comunidades do nosso município, a conta chega 
e essas pessoas estão sem luz precisando da troca de lâmpadas dos postes. O vereador José Aurino 
Cardozo Gomes cumprimenta todos os presentes e quem nos assiste pelas redes sociais, 
cumprimenta o público em nome da Pastoral da Esperança representada pela Cecília Santos e diz 
que podem contar com seu apoio. Em seguida fala sobre o concurso da guarda municipal e que esse 
assunto iá foi falado também pelo vereador Márcio, mas até o momento não tem nenhuma posição, 
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o mesmo diz que foi acertado com a gestora que se comprometeu a dar uma solução para esse 
problema o mais rápido no sentido de dar treinamento para essas pessoas, foi alegado aqui que o 
valor era muito alto para gestão arcar pro curso de formação, diz achar o valor insignificante para o 
município que vai de 20 a 25 mil reais,o qual segundo as pessoas lhe passaram, o mesmo solicita a 

gestão que veja com bons olhos porque realmente é uma necessidade para o nosso município, fala 
que é preciso ser visto essa falta de compromisso porque o município deixa de lograr muitos 
beneficios e deixa mais uma vez seu apelo. Ainda com a palavra fala sobre a UEI Isaura Rodrigues 
Peixoto diz que dia 19 de fevereiro já havia falado sobre as condições que estava e a cada dia só 
piora e ninguém vai lá olhar pra tomar as providências, as mães estão preocupadas que possíveis 
acidentes possam acontecer com essas crianças e mais uma vez deixa registrado e o pedido a gestão 
que a infraestrutura possa ir lá. Falou também do oficio que chegou para os mesmos do resultado do 
compronmisso da alfabetização de Apuiarés, o mesmo diz que perdemos o selo ouro mas temos que 
olhar pra frente e trazer o selo ouro, dar condições às escolas, porque 2° é o primeiro dos perdedores, 
fala mais uma vez que a gestão verifique as escolas e dê foco a guarda municipal. O vereador 
Márcio Ralfe Alves Bezerra cumprimenta todos presentes e quem nos assiste pelas redes sociais. 
Saúda aqui a sra. Marinha Flor, Cecilia Santos e Sandra Suele representando a pastoral da 
esperança dando boas vindas as mesmas, e fala que desde já pode contar conosco. Em seguida, 
deixou seu voto de pesar à família do sr. Messias pela perda de sua esposa Angela Maria Soares da 
Silva. Emn seguida parabeniza o presidente desta casa pela passagem do seu aniversário dia 14. 
Parabenizou também o Deputado José Guimarães, que foi nomeado pelo Presidente José Inácio 
Lula da Silva como ministro das relações institucionais. Em seguida diz que fez algumas visitas 
solicitadas ao mesmo na questão de infraestrutura em relação a iluminação pública, de limpezas em 
algumas ruas, pavimentação dificultando acesso, algumas dessas demandas procurou diretamente o 
secretário. Falou também que estava acontecendo algumas reuniões que o mesmo tinha avisado 
semana passada que é do Projeto São José que vai refazer todo o sistema de abastecimento de várias 
comunidades, no Salgado também acontecerá uma reunião, no Riacho na parte da tarde e no Pé do 
Serrote amanhā, o mesmo diz que vai divulgar nas redes sociais e pede o presidente que divulgue 
também nas páginas da câmara, fala que a partir dessas reuniões vai ser feita visitas na casa dessas 
pessoas nestas comunidades, fala que junto com o Projeto São José o Governo do estado está 
implementado mais recurso para construção de módulos sanitários que são os banheiros. Fala que 
esteve com o secretário de esporte levando um pouco de opiniões de alguns atletas, foi procurado 
por alguns atletas para saber sobre a corrida do dia 1° de maio e espera que o secretário escute suas 
solicitações pois são solicitações de atletas, o mesmo disse que dia 18 haverá uma caminhada da 
Associação Apuiarés Azul, a mesma está completando 9 anos e o vereador foi umas das pessoas 
que ajudou na idealização, teremos um momento de conscientização da Associação Apuiarés Azul 
em parceria com a prefeitura, estará finalizando no Ginásio Erivaldão com um momento de roda de 
conversa pra ouvir, dialogar, para construir pontes de melhorias para pessoas autistas do nosso 
município. E sobre a guarda municipal diz que esteve em contato com a gestão municipal e as 
pessoas da guarda, pois está sempre em busca de novidades e cobrando porque foi um compromisso 
desse vereador. Falou também que teve a notícia de uma reunião que aconteceu com um 
representante da gestão municipal lá na guarda municipal de fortaleza com a academia da guarda lá 
que fica na Jovita Feitosa para decidir a formalização do convênio que será realizado para os 
aprovados da guarda municipal serem formados lá nessa academia, a previsão é para acontecer em 
maio, estão vendo como vai ser a certificação, até lá estaremos acompanhando. O vereador Márcio 
traz mais uma novidade, falou que pelo contato que tem comno governo do estado diz que o mesmo 
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estava disponibilizando a antiga delegacia aqui do município que há muito tempo está desativada, e 
o vereador apresentou essa ideia como secretário de finanças do município como a própria prefeita 
também, que a delegacia poderia ser a sede da guarda municipal, então já foi encaminhado oficio ao 
governo do estado a secretaria de segurança pública solicitando essa delegacia que seja cedida para 
o municipio. Fala também que está muito feliz com o Projeto de Lei que foi encaminhado pelo 
poder executivo federal pelo fim da escala 6x1, e diz que a classe trabalhadora merece sime espera 
que essa pauta avance. A vereadora Margarida Maria Mesquita Tomaz da Costa cumprimenta 
todos os presentes e quem nos assiste pelas redes sociais. Cumprimenta a ex-vice-prefeita Mariinha 
Flor, a ex. vereadora Cecilia Santos e a sra Sandra Suele que estão aqui representando a pastoral da 
esperança. Em seguida parabeniza o presidente pela passagem do seu aniversário. Em seguida 
parabeniza a prefeita pela refoma que está acontecendo no hospital municipal, a ampliação da sala 
vermelha e um pequeno centro cirúrgico para o municipio de Apuiarés, fala que o deputado Danilo 
Forte e o Senador Eduardo Girão já garantiram recursos para compra de material, tanto pro centro 
cirúrgico como da sala vermelha. Em seguida fala ao vereador Zé Aurino que falou que o município 
não tỉnha recebido o selo, a mesma diz que parao município conseguir qualquer beneficio é somado 
a pontuação de um ano para o outro, fala que em 2024 só teve a pontuação de 74, 2025 chegou a 77 

e para o municipio receber o selo ouro teríamos que ter a pontuação de 80% e em 2024 não atingiu 
a pontuação, a mesma diz que temos que ser reconhecedores dos erros e acertos de cada gestão. Em 
seguida fala sobre as reclamações dos exames cobrados e diz que a secretária ficou de ver como 
instituto, falou também sobre os exames recebidos atrasados. Em seguida fala sobre a iluminação 
pública e diz que tinha sido feita a reposição de lâmpadas mais com os trovões e relâmpagos já 
queimou bastante em algumas localidades. Ainda com a palavra se refere a fala da colega vereadora 
Teuma quando falou que cada vereador tomasse de conta da sua comunidade, a vereadora 
Margarida fala que as reclamações foram da área da vereadora Teuma. Em seguida, a Vereadora 
Margarida fala sobre a organização da Associação da comunidade de Boa Vista. E sobre a guarda 
municipal diz que está acontecendo exatamente o que o vereador Márcio falou. O vereador Luzardo 
fala novamente e diz que as vezes que visitou a comunidade de Massapê foi convidado pela 
população e diz que fica surpreso quando a vereadora Teuma diz que cada vereador cuida da sua 
comunidade. O vereador fala que não atende só quem votou nele, ele é vereador de todos e diz que 
nenhum vereador é dono de localidade nenhuma e vai continuar andando em Massapê sempre que a 
população solicitar. Em seguida traz um fato ocorrido dia 02 de outubro do ano passado, que 
recebeu a carteira de vereador da presidente Teuma, era pra ser a carteira de vereador mais 
essa carteira veio adulterada, era uma carteira militar que foi colocado um adesivo em cima, o 
mesmo diz que isso é crime e que fez um BO. A vereadora Teuma fala que não tem culpa se a 
carteira dele veio assim. O vereador Zé Aurino se refere a fala da vereadora Margarida com relação 
aos exames e diz que o povo tem que ser comunicados de como proceder para não se prejudicar, 
nós precisamos saber porque está sendo cobrado esses exames que a vereadora não falou. A 
vereadora Margarida diz que já falou que a secretária ficou de ver com o instituto, a vereadora diz 
que concorda com o vereador sobre essa questão do atraso de entrega dos exames que a clínica 
deixa a desejar. O vereador Flávio se refere a fala da vereadora Teuma sobre o que disse que cada 
vereador cuide da sua comunidade, e fala que se está chegando pra gente é porque não tem ninguém 
cuidando. O vereador Zé Aurino se refere novamente a fala da vereadora Margarida em relação a 
Associação que a mesma falou da organização e acha justo que o trabalhador receba um salário 

mínimo, o vereador pede que a gestora veja seu exemplo e saiba que o mínimo é o mínimo, porque 
em nosso município tem funcionários ganhando 600,700 e 800 reais. A vereadora Margarida rebate 
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a fala do colega Zé Aurino e diz que os funcionários que o vereador está se referindo não trabalham 
8 horas diárias, são pessoas que trabalham 4 horas. Em seguida, o presidente registra a presença do 

ex- vereador e presidente desta casa o Sr. Osmar. Ninguém mais querendo fazer uso da palavra, o 
Presidente deu início a Ordem do Dia que constou para discussão e votação as seguintes matérias. 
Requerimento n° 012/2026, solicitando que o Poder Executivo encaminhe ao Excelentíssimo 
Senhor Presidente do Tribunal de Justiça do Ceará, Sr. Heráclito Vieira de Sousa Neto, o pedido de 
nomeação ou designação de Juiz Titular para a comarca de Pentecoste, cuja Apuiarés é vinculada. 
Requerimento n° 013/2026, solicitando a restauração do letreiro de Apuiares, localizado às margens 
da CE-341, entrada do município. Requerimento n° 014/2026, solicitando pavimentação em pedra 
tosca das ruas Prof Zilda Dourado, Rita Almeida Quintela e continuidade da rua José Augusto 
Mota Gois. Requerimentos discutidos e aprovados por unanimidade em caráter de urgência e em 
votação única. Projeto de Indicação n° 02/2026, dispõe sobre a implantação do projeto "Mulheres 
em Defesa" no Municipio de Apuiarés e dá outras providências. Projeto discutido e aprovado por 
unanimidade, em 2ª votação. Não havendo mais nada a tratar na ordem do dia, a Presidência deu 
por encerrada a Sessão e o Vereador Francisco José Mendes Lessa, 1° Secretário, mandou lavrar a 
presente Ata que lida e aprovada será assinada por todos os Vereadores presentes à Sessão. Sala das 
Sessões da Câmara Municipal de Apuiarés, aos 16 (dezesseis) dias do mês de abril do ano de 
2026. 

Antônio Flávio Fonseca de Almeida 

Denilson Freitas Alves 

Francisco José Mendes Lessa 

José Aurino Cardozo Gomes 

Luzardo Almeida Teixeira 
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Manuel Freitas Sousa 

Márcio Ralfe Alves Bezerra 

Margarida Maria Mesquita Tomaz da Costa 

Regina Teuma Uchoa Lessa 

Assinaturas: 
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